

美国经济走向：资产价格仅短线调整

□ 谭雅玲

■人物志



谭雅玲，现为中国银行全球金融市场部高级分析师、研究员、中国国际经济关系学会常务理事。

应当从以下三个方面来深入研究美元资产价格变动与美国经济之间的相关关系，以此来谨慎判断未来美国经济走向：

- 美国经济基本面是观察美元波动的基点
- 美元利率前景取决于通胀水平高低
- 国际资源价格变动将影响经济增长

美国经济数据影响，如去年12月逆差数据高于市场预期水平、去年第四季度经济增长从3.5%下降为2.2%、个人消费物价指数下降和制造业正进入下降周期等，国际金融市场开始担忧美国经济增长前景，并美联储会降息。由此，美国经济因素成为美元汇率短期波动的主要影响因素。

自2007年2月以来，美元资产（美元汇率、美国股市和次级债市场等）价格出现了全面调整，导致国际金融市场再度陷入对美国经济、美元汇率与利率的争论与困惑之中。如何看待这些问题？我们认为，应当从以下三个方面来深入研究美元资产价格变动与美国经济之间的相关关系，以此来谨慎判断未来美国经济走向。

第一，美国经济基本面是观察美元波动的基点。当前，由于全球股市再度大幅度向下调整、资源类价格波动剧烈及担忧美国经济发展前景，增加了国际金融市场中的“恐慌”心理预期，并使得人们难以辨析主要货币的波动方向。问题的焦点集中于对未来美国经济表现的预期存在较大分歧，由此增加了对未来主要货币的汇率变动（外汇价格）方向的预期困惑。

美联储前任和现任主席对美国经济问题的见解分歧，加上美国经济数据变化，导致国际金融市场再度陷入了对美国经济忧虑与美元利率变动趋势的巨大争论，也引起了国际金融市场对美元政策是否会变化的极大关注与猜测，美元汇率水平随之呈现不稳定的波动态势。受最新公布的一些

从美联储主席伯南克的讲话可见，今年明后年美国经济将温和扩张，随着房屋市场的拖累减弱，经济增长动力将会有所加强，但美国经济增长前景仍存在不确定性。不过，美联储的货币政策将促进经济持续增长，并逐步降低核心通货膨胀。因而，从政策角度看，美联储对美国经济是有信心的，美元利率还有可能会上升。

此外，近期美国次优抵押贷款市场问题对金融市场的突出影响，进而产生了对美国经济前景预期的不利影响。由此，市场恐慌心理和技术调整等因素推低了美元。但笔者认为，这一问题对美国房地产市场的影响有限，仅仅可能作为一种炒作因素，因而对美国经济和金融市场的影响也十分有限。由于美国经济前景依然是稳定和稳固的，这是观察美元价格调整的基本因素。

第二，美元利率前景取决于通胀水平高低。目前，市场比较一致的看法认为，由于伯南克预计未来经济将温和增长，通货膨胀也将下降，至少在今年年中之前，美联储将按兵不动，不会加息。根据一份市场调查显示，部分交易商预计美联储还将实施降息，多数交易商预计美联储会选择在2007年第三季甚至更晚时机降息。但也有少数交易商预计认为，在2007年的剩余时间里，美联储将依然按兵不动。个别机构预计，到2008年时美联储才会采取降息举措。从预期看，美国经济将稳健增长，通货膨胀压力也在降低，当前利率水准有望减轻通胀压力，但石油价格上涨，以及突发事件发生的可能性，将会继续影响美国经

济。

因此，对美联储的加息预期在上周已基本消除，在近日却再度扩大，但笔者依然坚持本轮美联储将部分收紧货币政策将使利率止步于在5.5%-6.0%水平。

第三，国际资源价格变动将影响经济增长。不容忽视全球经济失衡与国际石油价格等风险之间的联系。在今年2月初召开的G7官员会议上，强调了全球经济增长所面临的诸多风险，其中包括流动性风险、美国巨额双赤字、亚洲贸易顺差及外汇储备，这些因素都可能会引发汇率的大幅波动，提示这一风险预警对金融市场来讲十分必要。

济环境（尤其是通胀的不确定）。

尽管美联储的货币政策依然会根据短期经济数据而非经济基本面进行调整，但当前金融市场格外关注美国消费者物价数据，以及这一指标对其他主要价格指标及预期有较大影响，由此会导致影响价格变化的心理预期压力上升。从目前美国消费价格指数来看，美国通胀水平高于预期，显示出仍存在通胀压力。

由1月30-31日的美联储会议记录显示，联邦公开市场委员会（FOMC）委员并不确信通胀下降趋势已确立，但同时又认为，经济基本面和通胀信号都优于预期，这表明经济增长所面临的风险有所下降，核心通胀有所改善。因此，维持当前的货币政策将促进美国经济的温和增长及逐步降低核心通胀率，而房地产市场对经济增长仍有影响，消费支出增强则暗示了通胀上升的风险。由美联储最新发布的经济褐皮书显示，目前美国经济形势比较复杂，一方面，部分地区经济增长出现放缓；另一方面，多数地区的物价压力并没有改变，几乎所有地区的房地产市场仍显疲弱，但部分地区已出现了回稳迹象，制造业大多持稳或扩张，但与房地产市场有关的企业活动迟滞，两组数据显示了未来美国经济的不确定性，经济增长前景既忧虑又有支持。最新的美联储例会（3月22日）继续维持美元利率5.25%不变，表明目前美国的货币政策仍处于观察状态，以静制动来调节美国经济是最佳组合和最优效率。

因此，对美联储的加息预期在上周已基本消除，在近日却再度扩大，但笔者依然坚持本轮美联储将部分收紧货币政策将使利率止步于在5.5%-6.0%水平。

目前，美国货币政策所面临的情况相似于2006年，降息预期与加息预期相互替代，变化几率与频率，既有经济数据变量本身有关，也与政策因素引发的市场调整有关。从目前看，美国经济与利率水平相互博弈的核心是投资信心，并引导了价格波动趋势。实际上，美国经济相对稳固与世界经济稳定依然是当前的一种主要趋势，美国经济对世界经济的支持与影响依然十分重要。

国际原油期货价格已自1月中旬的约每桶50美元升至约60美元，但一直难以突破，国际石油价格波动性较大。国际资源价格变化是观察当前金融市场价格变化的主要焦点。尤其是政治气候的相对紧张、美国成品油输出管道发生事故引起交易者担心石油供应紧张，是促成了目前石油价格上涨的主要原因。

目前，对金融市场和未来国际石油价格走势的判断依然分歧较大，源于石油供给和需求的不确定性，预计2007年国际石油价格的预估平均值从每桶52美元至69美元区间波动。同时，石油市场将继续受短期货币市场影响。从长期看，市场预计国际石油价格在2008年平均为每桶59.85美元，2010年为52.55美元。

另一组数据显示，近期外国央行净买入美国公债，令其持有的美国债券总量在上升，外国央行尤其是亚洲国家央行近年来是美国国债的大买家，持有美国公债的数量占可交易总数的四分之一。显然，这不符合当前市场对美元的“恐慌”预期。

同时，近期美国房地产市场出现16年来的严重下滑。可能导致流入美国的海外资本减少，海外资本流入一直高于弥补美国巨额的财政赤字和贸易逆差所需的规模，数年来海外投资者购买美国公司债、不动产放款抵押证券（MBS）和机构债的规模达到纪录水准，弥补了美国经常账的逆差。因此，预期美元将会逐渐下滑，并有可能推高通货膨胀和利率水平。虽然在美国经济，美元利率与美元汇率争执中，全球正酝酿调整美元资产，但美国债券上升趋势却与这一预期相反，恐慌美元与依存美元已骑虎难下。

目前，美国货币政策所面临的情况相似于2006年，降息预期与加息预期相互替代，变化几率与频率，既有经济数据变量本身有关，也与政策因素引发的市场调整有关。从目前看，美国经济与利率水平相互博弈的核心是投资信心，并引导了价格波动趋势。实际上，美国经济相对稳固与世界经济稳定依然是当前的一种主要趋势，美国经济对世界经济的支持与影响依然十分重要。

■看点

从目前美国经济来看，由于当前美国经济是相对稳固的，我们难以依据经济数据来预测美元汇率的变动趋势，但经济数据好坏参半，故预期美元资产价格的调整相当有限。另外，美国经济数据也难以让我们看出经济会衰退。从这个角度分析，不是美国经济基本面发生了什么变化，而是政治及国际博弈因素，构成了影响当前美元资产价格变动的主要影响因素。

从预期看，美国经济将稳健增长，通货膨胀压力也在降低，当前利率水准有望减轻通货膨胀压力，但石油价格上涨，以及突发事件发生的可能性，将会继续影响美国经济环境（尤其是通胀的不确定）。

美国货币政策所面临的情况相似于2006年，降息预期与加息预期相互替代，变化几率与频率，既有经济数据变量本身有关，也与政策因素引发的市场调整有关。从目前看，美国经济与利率水平相互博弈的核心是投资信心，并引导了价格波动趋势。实际上，美国经济相对稳固与世界经济稳定依然是当前的一种主要趋势，美国经济对世界经济的支持与影响依然十分重要。

从近期宏观景气趋势分析，伯南克的判断更加可靠一些。2007年直接能够对美国经济增长产生负面影响的主要还是房地产市场，联邦基金利率是影响房地产的最重要因素。如果联储下调联邦基金利率，美国长期基准利率和贷款利率下降并保持低位，将很有利支持美国在2007年底接近潜在的经济增长速度。

■编余

在我们观察中国宏观经济走势时，全球经济一体化，使得我们更要密切观察美国经济的发展前景。因为，以投资和净出口增长拉动的中国经济增长，与美国的消费需求之间存在着内在联系。

从业内专家谭雅玲和张敬国的分析来看，我们很难依据经济数据判断美国经济会衰退，相反美国经济增长的基础是相当稳固的，这为我们判断中国宏观经济形势提供了一个很好的观察视角。

当然，由于近期对美国经济增长前景的预期分歧较大，特别是一些经济数据利淡参半，以及美国次优抵押贷款市场风险暴露，这些事件对美国股市及全球股市引发了剧烈振荡，同时也对美元汇率及其他美元资产价格波动产生了深刻的影响。

本文作者都认为，我们需要关注这些问题，但更应当从美国经济的基本面来分析金融市场波动对经济的影响力，而不是依一些经济数据及经济事件来放大其影响。当然，地域政治及偶发事件对国际金融市场波动的影响不容忽视。

引伸开来，国内金融市场也要关注美国及其他金融市场波动，以及由此可能对国内金融市场会产生诸多影响。其实，近期美国股市及全球股市波动与A股市场之间的相互影响非常明显，就是一个典型案例。

——亚夫

严寒不可避免，还是黎明前的黑暗？

□ 张敬国

■人物志



张敬国，经济学博士，副研究员，律师。现为泰康人寿首席分析师。

言论也增多起来。

2007年2月15日，伯南克在国会报告中，将当年的美国GDP年度增速预测由2006年7月预测的3-3.25%调整为2.5-3%，但是对经济增长形势依然保持信心，并且预测2008年美国经济增速会进一步恢复，GDP增长2.75%-3%左右。

然而，今年2月下旬美国最新公布的经济数据和2月底联储前主席格林斯潘的言论给市场带来了悲观的气氛。1月份新屋销售环比下降16%，同比下降20%，核心（扣除飞机和国防产品）耐用消费品单同比净下降。格林斯潘指出，美国经济复苏已经持续了6个年头，可能在2007年出现衰退。尽管他关于经济陷入衰退的概率由“可能”变成“三分之一”，但是已经足够触动美国市场投资者的神经，投资者关于美国经济增长持续性的疑虑油然升起：格林斯潘（以及一些投资银行如高盛）和伯南克，谁更有能力指对了美国经济的趋势？

美国经济增长，是在软着陆中继续衰弱，还是在可预期的半年左右时间后出现回升？

这个问题是2007年世界经济的基本问题，并且很可能在全年的多数时间里都难以得到明确的答案，从而成为美国乃至全球股市波动的一个重要背景因素。格老与伯主席的分歧在于美国经济近中期走势的判断，对此可以从中期和短期两个角度来探讨。

从中期来看，经济的趋势性走势，即一轮经济增长周期是否已经进

入尾声，经济是否进入衰退通道，主要看劳动生产率、企业利润增长的减速，是周期性的还是趋势性的，是平缓的还是迅速的，这取决于支持经济增长的最基本因素：技术、资本和劳动力因素。

1996年以来，美国经济实现了10年的较高增长，GDP年均增长3.5%。技术创新、经济全球化支持美国产业结构升级，是经济高增长的根本因素。快速增长的背后，是新技术、全球化支撑下的美国产值结构和就业结构的变化。目前很多新技术特别是生物技术和材料技术逐步投入规模化产业运用，经济全球化重组空间仍然很大，从中期来看，技术和资源配置效率提高仍支持美国经济增长。

美国作为金融帝国，资金是不会短缺的。美国金融市场规模相当于全球的三分之一，股票、债券市场相当于全球的40%，美国证券市场规模相当于西方七国证券市场总量的60%。美国投资银行占证券市场业务份额70%。美元是最主要的国际货币和储备资产，美元结算在国际贸易中占60%，美元资产占国际储备资产的66%。美联储在一定程度上是全球的中央银行，可以主导全球调控资金供求。

美国的劳动力资源在西方七国中最充分的。虽然战后婴儿潮中出生的人口趋于老龄化，开始退出劳动力市场，使劳动力参与率有所下降，由2000年初的67.3%下降到目前的66.4%。但是美国有大量的移民资源，非美国出生劳动力占比达15%，有助

于减缓老龄化和充实劳动力资源，劳动力因素促使潜在GDP增长率下降是非常缓慢的。

在总体上，从中期来看，难以看到美国经济增长已是强弩之末的确凿证据。技术进步和全球化在美国经济增长中的支持，不好判断还有多强的持续性，在这方面，相信政府和联储信息更加充分，更有判断能力。

从短期来看，经济景气的升降，主要取决于总需求因素，这一轮经济增速的回落，是货币政策紧缩所致。2004年6月以来联储连续17次加息，就是对过热总需求的抑制，熨平经济的涨落。在总需求中，房地产投资和汽车等耐用品消费下降较大，其中房地产的负面拖累最大。

一年多以来的事实显示，美国房地产市场的回落对经济的影响是明显的，但不是灾难的，房地产业收缩的溢出效应是有限的。房地产投资占GDP的比重约为6%，2006年美国新房销售同比下降11%，拖累GDP增速下降0.75个百分点。房地产对消费的负面影响有限：一是房屋价格没有出现实质性的下降，房屋交易价下降约5%，财富负效应不明显；二是企业盈利支持的股市上涨和居民收入提高增强了居民消费能力。近期，从市场上来看，次优贷款成为房地产金融的最大忧虑，但是这对于房地产交易和市场财务状况负面影响较小。次优贷款占所有房贷比重不到20%，平均违约率10%，目前美国房屋贷款整体违约率不到2%。虽然有20家信贷机构因

此倒闭，也只是美国约1万家银行机构的千分之二。

房地产市场回落是否见底尚难定论，但从2006年四季度新屋销售随着抵押贷款利率下降而企稳现象看，对此不必太担心。2006年6月末联储加息停止后，抵押贷款利率出现下降并振荡，新屋销售量与抵押利率走势表现为负相关，一方面体现了市场利率的自调节机制，另一方面也显示了新屋销售的止跌迹象。

从近期宏观景气趋势分析，伯南克的判断更加可靠一些。2007年直接能够对美国经济增长产生负面影响的主要还是房地产市场，联邦基金利率是影响房地产的最重要因素。在2006年的经济运行中，5.25%的基准利率水平是非常恰当的，随着投资、利润增速、信贷扩张的回落，以及经济增长回落到潜在增长率以下，小幅下调联邦基金利率水平将是有效的。如果联储下调联邦基金利率，美国长期基准利率和贷款利率下降并保持低位，将很有利支持美国在2007年底接近潜在的经济增长速度。

目前美国就业和居民收入增长强劲，欧洲、日本、亚洲经济增长强劲，美元汇率趋于贬值，进口增速下降而出口增速提高。这些都是近期支持美国经济景气的因素。在美国经济增长的平台上，就像格林斯潘所说，“人们实际上是无法预测未来两年的经济情况”。尽可能地展望经济趋势，可见的增长道路是趋缓的，但是未见深渊。